
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 28. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Dienstag, 16.01.2024 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:26Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Klausnitzer 

Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Görisch 

 

Anwesend waren: 

 1. stellv. Vorsitzender 

Herr Hans-Peter Klausnitzer Vertretung für Herrn Christian Dorn 

 Bürgermeister 

Bürgermeister Axel Clauß  

 Fraktion der CDU  Fraktion AfD 

Frau Andrea Engel Herr Andreas Best 
Herr André Lehmann Herr Jörg Weulbier 
Herr Peter Nössler  
Frau Juliane Schering Fraktion der SPD 
Herr Thomas Seydler Herr André Saage 
 Herr Günter Lorke 
Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/Die Grünen  
Frau Katharina Neuhaus Freie Fraktion 
Herr Andreas Schulze Herr Olaf Schumann 
 Herr Peter Görisch 
Fraktion BvC Herr Eckhard Koch 
Herr Henry Niestroj Herr Holger Krauleidis 
Herr Norbert Knichal Herr Günther Lutze 
  
Fraktionslos  
Herr Enrico Wassermann  
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Vorsitzender  Fraktion der CDU 

Herr Christian Dorn Herr Wolfgang Tylsch 
Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/Die Grünen Freie Fraktion 
Herr Siegfried Nocke Herr Kurt Schröter 

Fraktion BvC 
 

Herr Thomas Kunze (unentschuldigt)  
 
 
Außerdem waren anwesend: 8 Gäste, 1 Ortsbürgermeister, 1 Vertreter der Presse (MZ) 
 5 Mitarbeiter der Verwaltung, 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 . Verleihung der Ehrennadel 2023 
 
Vor Beginn der Sitzung verlieh der Bürgermeister gemeinsam mit dem Vorsitzenden des 
Stadtrates die Verdienstauszeichnung „Ehrennadel der Stadt Coswig (Anhalt)“ für das Jahr 
2023 an Herrn Marko Bieheim.  
Der Bürgermeister bat Herrn Bieheim nach vorn und verlas seine Laudatio. 
Im Anschluss wurde Herrn Bieheim die Ehrennadel, eine Urkunde und ein Blumenstrauß 
überreicht.    
  
  

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 Der 1. Stellvertreter des Vorsitzenden des Stadtrates, Herr H.-P. Klausnitzer,  
begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, dass die Sitzung 
für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird, weitere Ton- und Bildauf-
zeichnungen durch Presse, Rundfunk und ähnliche Medien sind zulässig. Für alle  
anderen ist dies nicht erlaubt. 
Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadträte fest und verwies 
auf die fristgemäße elektronische Zustellung mit Zeitstempel vom 04.01.2024 
sowie auf die öffentliche Bekanntmachung auf der Homepage der Stadt Coswig 
(Anhalt), im Amtsblatt und im Schaukasten am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit dem Bürgermeister 
aufgestellt wurde.  
Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest: 
Von den 25 Stadträten sind 20 Stadträte und der Bürgermeister anwesend. 

  
  

 2. Bestätigung der Tagesordnung 
 Da es keine Änderungsanträge gab, ließ der stellv. Vorsitzende über die Tages-

ordnung abstimmen. Die Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt.    
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 21 0 0 

 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Stadtrates vom 
30.11.2023 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt. 
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 16 0 5 

 
 

 4. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung des Stadtrates gefass-
ten Beschlüsse gemäß § 52 (2) KVG LSA 

 Der stellv. Vorsitzende teilte mit, dass in der Sitzung des Stadtrates am 
30.11.2023 keine nicht öffentlichen Beschlüsse gefasst wurden. 
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 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Da es von den anwesenden Einwohnern keine Anfragen gab, schloss der stellv. 

Vorsitzende diesen Tagesordnungspunkt.   
  
  

 6. Ernennung von Ortswehrleitern in das Ehrenbeamtenverhältnis 
 Durch den Bürgermeister und den Stadtwehrleiter, Ingo Künne, wurden Kamera-

den aus verschiedenen Ortswehren der Stadt Coswig (Anhalt) zum Ortswehrleiter 
bzw. zum stellv. Ortswehrleiter ernannt oder bekamen die Funktion für 2 Jahre 
übertragen.  
Der Bürgermeister nahm jedem Kameraden, entsprechend Beamtengesetz, den 
Diensteid ab, bevor er ihm, gemeinsam mit dem Stadtwehrleiter, die Ernen-
nungsurkunde und einen Blumenstrauß übergab. 

  

 7. Annahme von Spenden an die Stadt Coswig (Anhalt) im Haushalts-
jahr 2023/2024 
Vorlage: COS-BV-493/2024 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die Annahme von Geldspenden 
und ähnliche Zuwendungen sowie die Nutzung für den angegebenen Zuwen-
dungszweck: 
 

Spendengeber Spendenzweck Spenden-
datum 

Spenden-
summe in EUR 

Dorf- und Traditions-
verein Stackelitz 

TF1 Sportgerät Spielplatz 
Stackelitz  

13.12.2023 5.000,00 

 
Nach Zustimmung durch den Stadtrat werden die Beträge der Zweckbestimmung 
zugeführt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 21 0 0 

 
 

 8. Entscheidung über die Beteiligung an einer Ausschreibung für die 
Gemeinschaftsbaumaßnahme B187/B107 OD Coswig (Anhalt) - Flieth 
Vorlage: COS-BV-484/2023 

  
Stadtrat Best verwies auf die Diskussion im Haupt- und Finanzausschuss und die 
Entscheidung für diese Baumaßnahme mit dem Verweis an den Planer und die 
Verwaltung auf die Baukosten zu achten. Damit verbunden ist die Wiederverwen-
dung der alten Naturstein-Borde und die Klärung, ob billigere Materialien einge-
baut werden können, die konform mit der Vorgabe für das Sanierungsgebiet sind.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die Beteiligung an der Aus-
schreibung für die Maßnahme „Nebenanlagen Flieth (West- und Ostseite) und 
Oberflächenentwässerung Goethestraße“ in Coswig (Anhalt) im nicht bewilligten 
Städtebauförderprogramm Wachstum und nachhaltige Erneuerung im Pro-
grammjahr 2023 mit finanzieller Auswirkung im HH-Jahr 2024. 
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen 



 4 
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 17 4 0 

 
 

 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  

Der Bürgermeister informierte: 
 
- dass voraussichtlich im 1. Quartal 2024 ein prüffähiger Jahresabschluss für 

das Jahr 2013 aufgestellt werden kann. Dies ist insofern wichtig, dass ge-
genüber der KAB nachgewiesen werden kann, dass die Stadt an der Umset-
zung dieses Themas weiter unvermindert und intensiv arbeitet. 

- dass das Land Sachsen-Anhalt mit Erlassen aus August + Dezember 2023 
bekanntgegeben hat, dass es den abwehrenden Brandschutz fördern möch-
te. Insbesondere bei der Frage der Förderung von Einsatzfahrzeugen und 
von Feuerwehrgerätehäusern. Die Stadt arbeitet daran, sich an diesem För-
derprogramm mit dem Neubau des Gerätehauses in Thießen zu beteiligen.  

- dass immer noch ehrenamtliche Wahlhelfer für die bevorstehende  
Bürgermeisterwahl am 25.2.2024 bzw. die Stichwahl am 17.3.2024 sowie für 
die Kommunal- und Europawahl am 9.6.2024 fehlen. Es besteht die Gefahr 
von Zusammenlegungen von Wahlbezirken, so dass nicht mehr in jeder Ort-
schaft ein Wahllokal verfügbar ist. Deshalb noch einmal die Aufforderung, 
Wahlhelferinnen oder Wahlhelfer zu melden.  

- dass die Postfiliale in der Friederikenstraße am 28.2.2024 schließt. Eine 
Neueröffnung erfolgt ab 1.3.2024 im Supermarkt EDEKA am Schwarzen 
Weg von 08:00 – 20:00 Uhr. 

- dass ihn die Regionale Planungsgemeinschaft zum 13.2.2024 nach Köthen 
eingeladen hat, um die neuen Planungen nach Einarbeitung der eingegan-
genen Eingaben vorzustellen.  

 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der stellv. 
Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.     

  
  
 
Coswig (Anhalt), den 18.01.2024 
 
 
 
            H.-P. Klausnitzer I. Noeßke 
1. Stellv. des Vorsitzenden des Stadtrates Protokollantin 
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